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Kedves Versenyzo!

Gratulalunk a biologia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
MlNDEN LAPRA — 4 VERSENYZO KODSZAMAHOZ — IRJA FEL A SAJAT, ASZTALAN IS LATHATO SZA-
MAT!

A feladatok megoldasdra dsszesen 120 perc dll rendelkezésére.

Elsékent az 1. feladatot kell megoldania. Amikor ezt befejezte, kézfeltartissal jelezzen, és adja
be a feladatlapot! A 16bbi feladatot tetszés szerinti sorrendben oldhatja meg, a feladatlapokat
csak a verseny végén kell beadnia.

1. FELADAT (15 PONT)
LATVANYOS ETOLOGIA

Az els6 feladat etologiai témaju filmrészletek elemzése.

Az egyes filmrészleteket szamokkal jeldltiik, a parositandd etologiai fogalmakat pedig nagy-
betiikkel. Minden filmrészlet utan 30-40 masodperce lesz arra, hogy beirja, melyik —
nagybettivel jelolt— etoldgiai fogalom illik alapvetden (leginkabb) a filmrészlethez, és arra,
hogy valaszoljon a filmrészlettel kapcsolatos kérdésre.

Figyelem! Egy betiit tobbszor is felhasznalhat, és olyan fogalom is szerepel a felsorolasban,
amelynek betiijelét egyszer sem kell felhasznalnia. Osszesen négy kérdést talal a tablazatban,
ezekre értelemszertien kell valaszolnia.

A bejatszasok folyamatosan kovetik egymast.

A fogalmakat és a felhasznalhato betlijelzéseket a feladatlap mindkét oldalan feltlintettiik.

feltétlen reflex
feltételes reflex
bevésddés/imprinting
oroklott mozgaskombinacid/ 6roklott mozgasmintazat
megszokas/habitudciod
operans tanulas
belatasos tanulas
kulcsinger altal kivaltott territoridlis magatartas
szupernormalis inger
altruizmus
. 0roklott vizualis-, akusztikus-, taktilis- és kémiai kommunikécid

Sr2ATommmoom>

Indulnak a bejatszdasok.

A megfelel6 etologiai fogalom betiijele

vagy vilasz az adott kérdésre Pontszam

A filmrészlet szama

1. filmrészlet

2. filmrészlet

3. filmrészlet

4. filmrészlet

5. filmrészlet
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feltétlen reflex
feltételes reflex
bevésddés/imprinting
oroklott mozgaskombinacié/ 6roklott mozgasmintazat
megszokas/habituéacio
operans tanulas
belatasos tanulas
kulcsinger altal kivaltott territoridlis magatartas
szupernormalis inger
altruizmus
. 0roklott vizualis-, akusztikus-, taktilis- és kémiai kommunikécid
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A megfeleld etologiai fogalom betiijele

vagy valasz az adott kérdésre Pontszam

A filmrészlet szama

6. filmrészlet

6/1. Ki volt az az osztrak etolo- | Szoveges valasz:
gus (Nobel-dijas kutato), aki
nyari ludakon tanulmanyozta
behatdan a 6. filmben is bemu-
tatott jelenséget?

7. filmrészlet

8. filmrészlet

8/1. A tojas melyik jellemzdje a | Szoveges valasz:
kulcsinger, ami kivaltja az allat
filmben bemutatott magatarta-
sat? (A 8. filmrészletben latottak
alapjan valaszoljon!)

8/2. A 8. filmben bemutatott | Szoveges valasz:
magatartasformat az allat ha-
zankban mutatja marciusban, de
nem mutatja szeptemberben. Mi
ennek a magyarazata?

9. filmrészlet
TURN= fordulat
PECK= csipés

10. filmrészlet

11. filmrészlet

11/1. Mi a neve a 11. filmben Szoveges valasz:
szerepld szakallas kutatonak?

Osszesen:
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2. FELADAT (20 PONT)
A BIOLOGUS SETAJA, NOVENYHATAROZAS

Egy biologus két kiilonleges teriileten vizsgalodott. Az egyik nedves él6hely volt, a masik
sziklagyep. Mindkét teriileten mintagytijtést végzett, két védett izeltlabut foton 6rokitett meg.
Csoportositsa a dobozban talalhato ¢l6lényeket/éldlénydarabokat és fényképeket a (jellemzd)
¢lohelylik szerint! Nevezze meg a talalt fajokat!

A) Vizi vagy nedves ¢él6hely B) Sziklagyep

(12 pont)

A poharba helyezett n6vény egy harmadik teriiletrdl szdrmazik.
Hatarozza meg a novényt a Novényismeret cimii konyv segitségével! Irja le a hatarozas mene-
tét! Példaul: 1. oldal 1b, 2b, 3b

ANOVENYFAT NEVE: ..o,

(6 pont)
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Keresse ki a konyvbdl a novény okologiai jellemzdit, €s adja meg szavakkal is!

Rajzolja le a meghatarozott ndvény viraganak viragdiagramjat! (2 pont)
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3. FELADAT (15 PONT)
TUDOMETSZET

1. Tanulmanyozza 400X-os nagyitason a levegét a kiils6 gazcsere felszinére szallitd csérend-
szer egyes részeit! Keresse meg ¢és rajzolja le annak a legnagyobb atmérdjii szakasznak a ke-
resztmetszetét, amelyben mar nem lathato a csdvek falat kezdetben merevitd tdmasztoszovet!
(A lerajzolt szovetrészért, a lathato sejtalkotok feltiintetéséért és a szovetek megnevezéséért
egyiitt kaphat pontot. (4 pont))

Rajz: Adja meg a lerajzolt szovetek
pontos nevét! A megadott nevet
kosse Ossze a rajzan szerepld,
megfeleld strukturaval!

2. Adja meg a lerajzolt szervrészlet nevét!

3. Rajzolja le 400X-o0s nagyitason a kiilsé gazcsere helyét!
(A lerajzolt szovetrészért, a lathatd sejtalkotok feltiintetéséért és a szovet pontos megnevezé-
séért egyiitt kaphat pontot.)

Rajz: Adja meg a lerajzolt szdvet pon-
tos nevét, és a rajzan szerepld,
megfeleld struktarakkal kdsse
Ossze a megadott nevet! (1 pont)
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Adja meg a lerajzolt anatomiai képlet nevét!

Hény sejthartyan keresztiil halad at (altalaban) egy oxigénmolekula, mig a rajzon lathato 1ég-
uti iiregb6l a hemoglobinhoz jut?

A tiidéholyagocskak faldban elszortan taldlhatok kobos, az tiregbe erésen bedomborodé sejtek
is. Ezek a sejtek szekrécios miikodésiik soran egy surfactant nevii —foszfolipidekbdl és fehér-
jékbdl allo— keveréket juttatnak exocitozissal a ham felszinén talalhato vékony, vizes folya-
dékfilmbe.

4. Hogyan valtoztatja meg a surfactant a 1égz6hdmon talalhaté folyadékfilm feliileti fesziiltsé-
gét? (A feliileti fesziiltség az a munka, amely egységnyi 1j feliilet 1étrehozasahoz sziikséges.

(I/m?)

ménye?

7. A készitményen lathatdo még egy masik fontos szervbdl késziilt metszetrészlet is. Adja meg
az ezt a szervet legnagyobb részt alkotd szovet nevét, €s két olyan jellemzdjét, ami megkii-
16nbozteti a hasonldo miikodést szovetektol!

8. Allitson be a mikroszkop latoterének kozepére 400X-os nagyitdson egy artériat és hagyja
ebben a helyzetben a mikroszkdpot!
A 8. feladat értékelése a feladatlapok beadasa utan torténik. (1 pont)
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4. FELADAT (15 PONT)
A FOLDIMOGYORO (ARACHIS HYPOGAEA L.) VIZSGALATA
A vizsgalatokhoz a kovetkezd anyagok és eszkozok allnak rendelkezésére:

Anyagok: 3 db gyengén porkolt foldimogyoro-termés
Reagensek: I, ILA, I1.B, Ill. szamu reagens
Eszk6zok fehér csempe, szike, csipesz, 3 kis f6z6pohar vizzel

A foldimogyord Dél-Amerikabol szarmazik. Egész Ameri-
kaban, de f6leg Indiaban és Kinaban termesztik. Hazankban
Békés megye egyes —déli— vidékein honositottdk meg. A
foldimogyord melegkedveld novény. Az optimalis hémér-
séklet a normalis vegetacios periddus szamara 25-35°C,
12°C alatt nincs terméskotodés. A fényt kedveli, ezért ar-
ny¢kos helyre telepiteni nem ajanlott. A foldimogyord sza-
mara optimalis a napi 10 oras napsiités.

Nézze meg a ndvényrdl készitett rajzot és fotot, majd vala-
szoljon a kérdésekre!

1. Melyik torzsbe és melyik osztalyba tartozik a ndévény?
(a kett6 egyiitt 1 pont)

a kép forrasa: caliban.mpiz-koeln.mpg.de

................................................ osztalya

2. Mely —a képen lathato— jellemz0 alapjan allapithato meg a novény el6z6 feladatban meg-
adott rendszertani besorolasa? Irjon két jellemz6t! Ugyeljen a pontos megnevezésre!

Vizsgalja meg a kapott termést, és valaszoljon a kérdésekre!
3. Milyen termése van a foldimogyoronak?

4. A virag mely rész¢ébdl alakul ki a termés a mellékelt dbra

X-, Y-, Z-vel jelolt részlete?
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Bontson ki 3 db foldimogyorot! Valassza ketté, kaparja meg a feliiletiiket és tegye a feleket
(egymastol tavol) a fehér csempére! A foldimogyorok feliiletére cseppentsen 1-1 cseppet az .,
a ll. (ILA és I1.B), illetve a lll. reagensbdl!

Ot perc utdn mossa ki a festékeket!

Valaszoljon a kérdésekre!

Milyen anyag(ok) mutathato(K) ki a foldimogyorobol?
Rogzitse a tablazatban a tapasztalatait (reagens, szin, jelenlét)!

Reagens- | A festodo Eredmény
A reagens neve/képlete (van vagy Szinvaltozas
oldat anyag .
nincs)
5. 6. 7.
. keményitd
(1 pont) (6-7. egyiitt 1 pont)
ILA és N 8. 9. 10.
1B fehérje
(a kett6 egyiitt 1 pont) (9-10. egyiitt 1 pont)
11. 12. 13.
1. lipid
(1 pont) (12-13. egyiitt 1 pont)

A novény virdgtengelyének a termd alatti megnyult szarrészlete 3-7 napig fliggélegesen no-
vekszik, majd 180°-0s elhajlast téve a talaj felé n6, majd azt elérve abba 20-30 mm-re behatol.
A foldalatti termés képzodése behatolds utan 15 napra kdvetkezik be.

14. Milyen talajt kedvelhet a ndvény?
Vilassza ki €s karikazza be a legmegfelelébbet az alabbiak koziil:

Savas valyogtalajok,  réti talajok, = meszes szikes talajok, vaztalajok, laptalajok,
tapdiis homokos valyogtalajok, ontés- és lejtéhordalék-talajok (1 pont)

15. Indokolja a valasztasat!
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5. FELADAT (15 PONT)
DISZNOSZEM VIZSGALATA

Balesetvédelem:

A szemet nehéz megfogni, viszonylag kicsi ¢és sikos.

Legyen tiirelmes, tobb apro vagas eredményesebb ¢és veszelytelenebb!

Az olld, a bonctli hegyes végére és az éles szike hasznalatara nagyon iigyeljen, az ujja ne le-
gyen a szike ¢élének kozelében!

Hirtelen mozdulatot ne tegyen!

Azonnal jelezze, ha belevagott az ujjaba, vagy megszurta magat!

A vizsgalatot a talca papirtorlovel lefedett része folott végezze!
A vizsgalatot ugy kezdje, hogy a szem oldalan eldszor kis vagast ejtsen szikével vagy zsi-
lettel, majd onnantdl a Kisollot hasznalja!

F | A
Helyezze a Petri-csészébe (ahogy az abra is mutatja) a betiivel jelzett
helyre az alabbi tabladzatban szerepld szervrészleteket! Csak a leirt szerv-
részletet tegye bele, mast ne!
D C
frja a tablazat megfelel helyére a leirt szervrészlet nevét!
Hova? Mit? A szervrészlet neve Po'n t
szam
1.az A helyre | Azt a szervrészletet, amelynek elho- | 2. 2 pont
malyosodasa sziirkehalyogot ered-
meényez.
3.aBhelyre | A latoideget inhartyaval. 1 pont
4.aChelyre | Azt a szervrészletet egy darabban, | 5. 2 pont
amely a szem (kék vagy barna) szinét
eredményezi.
6.a D helyre | A retinat. 1 pont
7.az E helyre | Azt a szervrészletet teljesen, amely- | 8. 2 pont
nek a hatarfeliiletén legnagyobb a
fénytorés.
9.az F helyre | A sugartest egy kb. 1 cm-es darabjat. 1 pont
Osszesen:
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10.

Melyik az a szervrészlet, amelynek a nyomasa helyén tartja a retinat, €s a szembe valod
bevagaskor a vagas helyén kicsordul?

. A szem boncolésa és vizsgalata soran mi mutatta, hogy a diszné szeme a nappali (és nem

az ¢éjszakai) latashoz alkalmazkodott?

. Mi magyarazhatja, hogy atiiltetéskor a szemlencse és a szaruhartya mentesiil a kilokédési

reakci6 alol? Megfigyelése, boncolas kozbeni tapasztalata alapjan valaszoljon!

. Ha a 0,25 m-re 1évo targyat nézo kisérleti allat szemében 1évo fénytord kozegeket képze-

letben egyetlen lencsével helyettesitenénk, akkor hany milliméterre lenne ennek a lencsé-
nek a kdzéppontjatdl a retina?

A megoldashoz hasznalja a kdvetkezd adatot:

a szem teljes fénytoro képessége 66 D.

1 1 1
l=D,i11|&:tm3 —=—4—
b f ik

A szamitas eredménye, a retina €s a lencse kdzéppontjanak tavolsaga: ........................
(1 pont)
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